
PÉTER LÁSZLÓ 

Dózsa és Szeged 

A SZEGEDI H A G Y O M Á N Y 

A krónikások ellentmondó adatokat hagytak ránk. Istvánffy Miklós azt állította, 
hogy Dózsa serege elkerülte Szegedet. A sánccal és árokkal körülvett Palánk és 
háromezer (?) védelemre kész halász késztette volna erre a kereszteseket.1 Eszerint 
Szeged népe szemben állott volna Dózsa fölkelésével. Istvánffy azonban nem volt 
kortárs, a parasztháború után született, krónikáját hallomásból, a győztes Zápolya-
barát földesurak nézőpontjából írta. A kortárs krónikaírók, Szerémi György és Ve-
rancsics Antal tudósításai arról szólnak, hogy Szeged népe szép számmal kivette 
részét Dózsa seregében a harcokból. A sereg egyik oszlopa, Mészáros Lőrinc veze-
tésével Szegeden kelt át a Tiszán, hogy Csanád alatt Dózsa csapataival egyesüljön.2 

Szeged ezekben az években — mint az 1522. évi tizedjegyzék gazdaság- és tá r -
sadalomtörténeti elemzése mutatta — a legfejlettebb magyar mezőváros volt.3 Vi-
szonylag kisszámú iparos- és kereskedőréteg, szintén csekély földművelő mellett 
föltűnően sok, a lakosság felénél több a földtelen zsellér. Míg egyfelől a polgárság 
a szerémségi borokból és a környékbeli pusztákon legeltetett óriási juhállományból 
(1526-ban a török 70 ezer birkát hajtott el innen!) páratlan gazdagságra tett szert, 
másfelől hatalmas föld nélküli réteg keletkezett. Ez a társadalmi ellentét meghatá-
rozta Szegednek a Dózsa-mozgalomhoz való kettős viszonyát: a jómódú polgárság 
rettegte a kereszteseket, a zsellérség pedig reménykedve állott Dózsa táborába. 

A Dózsával ugyancsak nem rokonszenvező Verancsics írta a parasztvezér moz-
galmának kezdeteiről: „Pestről kiindulva, jüve Szegeddé, és kezde nagyon sok ke-
reszteseket, hajdúkat, latrokat hozzája gyűjteni, és a szegedieket mellí felvenni, 
minden urat, vitézlő nípet kezde nyársra vonatni, öletni."4 

A bukás után, mint ugyancsak Verancsics írja, a tüzes trónra ültetett Dózsának 
fejét Zápolya levágatta: „Vígezetre osztán fejét víteté neki, és Szegeddé küldé a j án -
dékon a szegedi fejbírónak, kinek Pálfy Balázs neve vala„"5 Szerémi ezzel egybe-
hangzón, rokonszenvét sem tagadva a kínzásokat — úgymond — Szent György már -
tírhoz hasonlatos hősiességgel viselő Dózsa iránt, ír ta: „És szeme láttára testvérét, 
Székely Gergelyt darabokra vágták, és azután bátyjával, Székely Györggyel együtt, 
akinek ez harmadik büntetése volt, lefejezték Szent Demeter vértanú napján. És 
György fejét Szegedre küldték, mert ezek csatlakoztak hozzá."6 

Szerémi szerint tehát azért küldte Zápolya Dózsa fejét Szegedre, mert a szege-
diek csatlakoztak hozzá. Verancsics iménti szövege azonban így folytatódik: „Mely 
Pálfy Balázs hites atyja vala nekie."7 Dózsa életrajzírója, Márki Sándor a krónikás-
nak e mondatát kétesnek véli, s úgy értelmezi, hogy Dózsa örökbe fogadott f ia lehe-
tett a szegedi főbírónak.8 Szeged történetírója, Reizner János azt mondja, hogy 
Dózsa Szegeden töltötte ifjúságának egy részét, itt ügyességénél fogva Pálfy főbíró 
igen megkedvelte, és fiául fogadta.3 Ez tehát még inkább megmagyarázza, miért 
küldte a levágott főt Zápolya Pálfy Balázsnak. 

Juhász Gyulát, Szeged költőjét, a helyi Dózsa-hagyomány számos versre ihlette.10 

Az ő költői leleménye teremtette meg Pálfy főbíró leányának alakját, s vele a 
versben sugallt, tragikus szerelem legendáját: 

Fehér gyolcsban, setét éjben 
— Ezerötszáz tizennégyben — 
A kakas épp harmadszor szólt, 
Dózsa feje Szegeden volt. 
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Pálfi bíró fölemelte, 
Hajnal előtt sírba tette, 
Lenn a sírban, némán, mélyen, 
Alszik a fej vaksötétben. 

Pálfi bíró Piros lánya 
Hófehér lön nemsokára, 
Mint viola rózsa mellett, 
Hervad ő is Dózsa mellett. 

(Dózsa feje) 

Ám a költő számára nem csupán emberi tragédia jelképe Dózsa levágott feje, 
hanem a költemény megszületésekor — 1919 nyarán — merész tiltakozás is a Sze-
geden már fölülkerekedett ellenforradalommal szemben. Olyan eleven hagyományt 
idéz meg versében, amely az elbukott forradalmak ellenére, a fehérterror sötétjére 
biztosan elkövetkező hajnalt, fölpirkadó napot — ekkori költészetének gyakori motí-
vumát — vár ja : 

Ó, de néha éjten-éjjel, 
Mikor csak a kakas éber, 
Kigyúl egy láng, mint az őrszem, 
A szegedi temetőben. 

Nézi más láng lobogását, 
Földi tüzek égi mását, 
Vár egy napot fölkelőben, 
Régi magyar temetőben! 

Juhász Gyula, a szegedi Dózsa-hagyomány ébren tartója és továbbfejlesztője, 
számos más költeményében (Dózsa után, Torozás stb.) idézi a vértanú parasztvezér 
alakját; Ady mellett legtöbbször költészetünkben. A legtömörebb sokatmondással 
ebben az 1925-ben írott négysoros remekében: 

Dózsa fejét itt adták át a földnek, , 
Mikor megjárta már a zord bitót. 
De hallgat róla most a csöndes őskert. 
Magyar titok. De még beszélni fog! 

(Az alsóvárosi temetőben) 

Az őskert — Juhász Gyula szava:11 az ősök kertjét, a temetőkert jelenti. Az 
alsóvárosi őskert, mely máig Dózsa porait rejti, nem azonos a mai szeged-alsóvárosi 
temetővel, hanem egykoron a híres Havi Boldogasszony templom körül terült el. 

Talán itt kellene állnia Dózsa szegedi szobrának? 

S Z O B O R T E R V E K 

Bár keresem, nem találtam még meg „a szegedi jó bírónak", Somlyódy István-
nak 1909-ben írt cikkét, melyről Móra Ferenc tudósít Szegedi tulipántos ládájának 
második kötetében. „Szeretett volna szobrot emeltetni Szegeden az elevenen meg-
sütött parasztkirálynak, és volt bátorsága húsz évvel ezelőtt erről cikkezni is a sze-
gedi lapokban" — írta Móra 1929-ben.12 Ám nem Somlyódy volt az első, aki Dózsa 
szobráért szót emelt. 

Petőfi volt, Arany Jánoshoz írt 1847. március 31-i levelében: „Én Dózsát a ma-
gyar történet egyik legdicsőbb emberének tartom, és szentül hiszem, hogy lesz idő 
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(ha fönnmarad a magyar nemzet), midőn Dózsának nagyszerű emlékszobrot fognak 
emelni, és talán mellette lesz az . . . . enyém is."13 

Véletlen-e, hogy Ady is szót emelt Dózsa szobráért? „Magyarország népe, mely 
a feudalizmus ellen küzd, állítson szobrot Dózsa Györgynek. Hogy mi nem felej-
tünk, hogy komoly a mi harcunk. Bár akadna valaki, akinek erős hangja volna, 
hogy egy Dózsa-szoborért szóljon az országhoz" — írta 1906. november 13-án a 
Budapesti Naplóban.14 

Márki Sándor Dózsa-könyvének 1913. évi kiadásából tudjuk, hogy a munkás-
mozgalom már a század elején fölvetette Dózsa szobrának fölállítását. Először 1901. 
május 26-án Parchetich László óbecsei küldött indítványozta ezt a Szociáldemokrata 
Párt nagygyűlésén. 1908 pünkösdjén a Békéscsabán tartott parasztkongresszus hatá-
rozta el, hogy „a legelső magyar parasztvezérnek, Dózsa Györgynek, hatalmas szob-
rot emelnek a nagy magyar rónán". Áchim Andrást pörbe is fogta érte a gyulai 
királyi ügyész.15 

Két év múlva, az alföldi városok és községek szociáldemokrata pártszervezetei-
nek szegedi kongresszusa, 1910. október 30-án egyhangúan elfogadta Rajki Sándor-
nak, az orosházi földmunkások küldöttének indítványát: 1914-ben, Dózsa György 
kivégzésének 400. évfordulójára szobrot emelnek „az agyonsanyargatott jobbágyság 
nagy vértanújának". „Az emlékművet az Alföld szívében, Szeged szabad királyi vá-
ros egyik közterén óhajt ja elhelyezni.. ,"16 

Szeged polgármestere, a városát szobrokkal ékesítő Lázár György, akit Ady 
„szeretetre méltó literary gentleman-nek" nevezett, nyilatkozatot tet t : Szeged városa 
a legnagyobb örömmel ad helyet Dózsa György szobrának.17 

A terv mégsem valósult meg. 1913 júliusában ugyan ismét föltámadt, s megint 
cikkeztek róla a szegedi lapok. Móra Ferenc is írt róla a Szegedi Naplóban, s idézte 
ő is Petőfi nevezetes levelét.13 Ám a háború közbeszólt, s csak az összeomlás után, 
az októberi forradalom alatt került újra szóba Dózsa emlékének ügye. Ferenc 
József halála után a lojalitás neki szánt szobrot Szegeden, s erre szép summa gyűlt 
már össze. A Szegedi Friss Üjság 1918 karácsonyi számában a fiatal író, József 
Attila későbbi barátja, Hegyi István vetette föl a gondolatot: a Ferenc József-alap 
pénzéből Dózsának állítson szobrot Szeged. Az ötletet fölkapta Szeged két nagy 
írója, a forradalmak két jeles közéleti szereplője: Móra Ferenc és Juhász Gyula. 
Móra a Szegedi Napló 1919. március 9-i számában a régi tervre gondolva ezt í r ta : 
„Országos jelentőségű szobrot kell állítani az első proletárforradalom hősének, és 
ezt Szegeden kell fölállítani, annak az Alföldnek szívében, amelyből Dózsa had-
serege kikerült. S a gyér adatok közül, amelyeket a kortársak följegyeztek róla, 
kettő Szegedre mutat: itt töltötte ifjúságát, és levágott fejét ide küldette Szapolyai 
János. Itt porladt ez el a mi homokunkban, itt kell neki ércbe öltözötten fel tá-
madnia."13 

Juhász Gyula a Szegeden megjelenő francia nyelvű La Hongrie Républicaine 
című hetilap március 14-i számában pedig így írt : „Mi, akik megteremtettük a de-
mokratikus, szabad magyar köztársaságot, olyan emléket akarunk emelni Dózsának, 
amelyhez minden szabad magyar szívében hálával és igaz megelégedéssel zarándo-
kolhat el. De legjobban azt szeretnők, ha mindazt a sok szobrot, amit a kényszerű 
lojalitás a hazug királyoknak és a kegyetlen elnyomóknak emelt, összeolvasztanák, 
és ebből a rengeteg bronzanyagból egyetlen hatalmas szobrot emelnének Szeged 
főterén Dózsa György dicső emlékének."20 

A Horthy-rendszer negyed százada alatt Dózsa népe ismét üldözött volt, Dózsa 
emléke tilos. A régi tervek azonban a fölszabadulás után újból fölelevenedtek. Még 
épült az ú j közúti híd Szegeden, amikor Dózsa seregének itteni átkelésére gondolva 
azt javasoltuk: a híd viselje Dózsa nevét, és szobrát állítsuk föl a hídfőben. A Dél-
magyarország 1948. december 7-én meg is ír ta: Sebestyén Endre városi főmérnök 
készíti már hozzá a terveket. Most megint más szólt közbe: a hidat Rákosi Má-
tyásról nevezték el. Amikor a kapott név hirtelen elavult, 1956. szeptember 5-én 
ugyancsak a Délmagyarország hasábjain megújítottam javaslatomat, kiegészítve a 
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Petőfi megálmodta tervvel: az újszegedi hídfőben állítsuk föl egymással szemközt 
Dózsa és Petőfi szobrát. 

A Dózsa Emlékbizottság irányelveiben olvastuk, hogy az idén ú j Dózsa-emlék-
műveket lepleznek le Cegléden és Mezőtúron.21 Ez helyes. 

Az emlékbizottság szíves figyelmébe ajánlom a Dózsa szegedi kapcsolatairól föl-
vázolt szegedi történelmi és szájhagyomány tanulságait meg a szegedi Dózsa-szobo-
rért kifejtett, több mint fél évszázados erőfeszítések krónikáját. 

Azzal a kívánsággal, amit Mórától idéztem már : „itt kell neki ércbe öltözötten 
feltámadnia!" 

A kettős jubileum — Dózsáé és Petőfié — elszalaszthatatlan alkalmat kínál a 
Petőfi jövendölte terv valóra váltására. 
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